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Adventskalender mit 24 bunten Minisöckchen 
 

Die Grundidee stammt nicht von mir, denn mittlerweile gibt es solche gestrickten Söckchen-Adventskalender 
 massig im Internet zu sehen. 

Die Anleitung, das Aussehen und die Details habe ich mir selbst ausgedacht und Runde für Runde beim Stricken 
mitgeschrieben, damit auch ungeübte Strickerinnen nacharbeiten können. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Material: 
 

• 1 Stricknadelspiel (5 Strumpfstricknadeln) Stärke 3 – 3,5 

• 1 Häkelnadel Stärke 3 – 3,5 

• 1 dicke Stopfnadel/Gobelinnadel 

• 24 Sterne meiner selbst erstellten Vorlage (ausdrucken, laminieren, aus-
schneiden  und anhängen!), Laminiergerät und 1 Laminierfolie DinA4 

• 1 Rundholz/Holzleiste ca. 60 cm – 90 cm, je nach Geschmack (zum Aufhän-
gen der Söckchen) 

• 1 gedrehte Kordel oder Band für das Rundholz/die Holzleiste 

• 50 g – 80 g weiße Fransenwolle/Schalwolle, Lauflänge 70 m/50 g 

• Insgesamt ca. 150 g – 180 g Polyacryl, Acryl oder Wolle in vielen unter-
schiedlichen Farben, die für Nadelstärken 3 – 3,5 geeignet ist. 

• KEINE Sockenwolle verwenden, sonst werden die Söckchen nach dieser An-
leitung hier zu klein! 
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Anleitung: 
 
Mit weißer Fransenwolle pro Nadel 6 Maschen für den weißen Söckchenrand an-
schlagen. 
 
1. Runde: 1 Masche rechts, 1 Masche links im Wechsel stricken. 
2. – 8. Runde: 1 M. rechts, 1 M. links. 
Faden abschneiden. Somit ist das Sockenbündchen schon fertig. 
 
Jetzt die gewünschte Farbe in Polyacryl/Wolle nehmen und in glatt rechts weiterstri-
cken. Das heißt, jede Masche nur rechte Maschen stricken. 
 
Insgesamt 14 Runden in glatt rechts stricken. 
 
Jetzt für die Fersenwand (kraus rechts gestrickt = Hinreihe rechte Maschen, Rückrei-
he rechte Maschen) die Maschen der 1. Nadel und 2. Nadel auf eine einzige Nadel in 
rechts stricken = 12 Maschen auf dieser Nadel. (Die Nadel 3 und 4 ruhen jetzt!)  

Die Arbeit wenden und die Rückreihe ebenfalls nur mit rechten Maschen abstricken. 
 
Insgesamt 8 Reihen in kraus rechts stricken (Hinreihe rechte Maschen, Rückreihe 
rechte Maschen). 
 
 
Für das Fersenkäppchen wie folgt stricken: 
(1. Hinreihe) 7 M. rechts, 2 M. zusammenstricken, Arbeit wenden.  
(1. Rückreihe) 1 M. abheben, 2 M. rechts, 2 M. zusammenstricken, Arbeit wenden. 
(2. Hinreihe) 1 M. abheben, 2 M. rechts, 2 M. zusammenstricken, Arbeit wenden. 
(2. Rückreihe) 1 M. abheben, 2 M. rechts, 2 M. zusammenstricken, Arbeit wenden. 
So lange wiederholen, bis nur noch 4 Maschen auf der Nadel sind. 
 
Jetzt wird wieder über alle Nadeln gestrickt und Maschen aufgenommen. 
 
Erst einmal die 4 M. rechts, die auf der folgenden Nadel sind. Mit der gleichen Nadel 
aus dem folgenden Fernsenrand 5 Maschen rausstricken. (= 9 Maschen auf dieser 
Nadel) 
 
Mit neuer Nadel die folgenden 6 Maschen von der ruhenden Nadel rechts stricken. 
Ebenso die nächste ruhende Nadel mit 6 Maschen mit neuer Nadel rechts stricken. 
 
Mit neuer Nadel aus dem folgenden Fersenrand 5 Maschen rechts herausstricken 
und mit gleicher Nadel noch 2 Maschen von der folgenden Nadel rechts stricken. 
Jetzt ist man genau mittig der Ferse und die Nadeln haben folgende Maschenzahl: 
 
1. Nadel = 7 Maschen 
2. Nadel = 6 Maschen 
3. Nadel = 6 Maschen 
4. Nadel = 7 Maschen 
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Jetzt über alle Nadeln 1 Runde rechte Maschen. (= 26 Maschen) 
 
Nächste Runde wie folgt stricken: 
1. Nadel = 5 rechte M. stricken, 2 Maschen zusammenstricken. (6 M. auf der Nadel) 
2. Nadel = 6 Maschen rechts. 
3. Nadel = 6 Maschen rechts. 
4. Nadel = 2 Maschen rechtsverschränkt zusammenstricken, 5 M. rechts. 
 
Jetzt sind wieder auf allen Nadeln jeweils 6 Maschen! 
 
Von hier ab 9 Runden rechte Maschen über alle 24 Maschen. 
 
Für die Spitzenabnahme wie folgt stricken: 
1. Runde:  
Am Ende der 1. Nadel 2 Maschen rechts zusammenstricken. 
Am Anfang der 2. Nadel 2 Maschen rechtsverschränkt zusammenstricken. 
Am Ende der 3. Nadel 2 Maschen rechts zusammenstricken. 
Am Anfang der 4. Nadel 2 Maschen rechtsverschränkt zusammenstricken. 
2. Runde: 
Alle 20 Maschen rechts stricken. 
3. Runde: 
wie 1. Runde! 
4. Runde: 
Alle 16 Maschen rechts stricken. 
5. Runde:  
wie 1. Runde! 
6. Runde:  
Alle 12 Maschen rechts stricken. 
7. Runde:  
wie 1. Runde! 
8. Runde: 
Alle 8 Maschen rechts stricken. 
Faden etwas länger abschneiden, in eine Stopfnadel ziehen und mit der Stopfnadel 
durch die restlichen 8 Maschen ziehen. Die Stricknadeln entfernen, die Maschen mit 
dem Faden fest zusammenziehen und gut vernähen. 
 
Söckchen fertigstellen: 
 
Alle Fäden vernähen. 
Mit der Häkelnadel und der Wolle mit der Farbe vom Söckchen oben in den Socken-
rand einstechen, Faden holen, durchziehen und 8 Luftmaschen häkeln. Etwas ver-
setzt von der Einstichstelle mit einer Kettenmaschen die Schlaufe am Sockenrand 
befestigen. (Wie bei einem Topflappen) 
2 Luftmaschen häkeln, die Arbeit wenden und in die Schlaufe insgesamt 10 feste 
Maschen häkeln. Faden abschneiden und vernähen. 
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Mit der dicken Stopfnadel einen langen Faden, in der Farbe vom Söckchen, am unte-
ren Rand des weißen Bündchens durchfädeln, damit man nach dem Füllen schön 
zubinden kann und somit nichts heraus fällt. 
 
Die Sternenvorlage ausdrucken, laminieren und den gewünschten Stern ausschnei-
den. Oben in die Spitze des Sterns mit der Stopfnadel einen Faden, in der Farbe des 
Söckchens, durchziehen und am Söckchen (je nach Lust und Laune) befestigen. So 
befestigen, dass man die Zahl auch gut lesen/sehen kann. (siehe Bild) 
 
Die Söckchen auf die Holzleiste/das Rundholz ziehen (am besten mit den Zahlen 
durcheinander, damit man schön suchen muss!) und eine Kordel oder Band an die 
Holzleiste/das Rundholz binden und den Adventskalender an die Wand oder Tür 
hängen. 
 
FERTIG! 
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